

# “小工匠”实现“大梦想”

——记山西省第七届职工职业技能大赛冠军、设备修造厂职工刘燕鹏

段翠芳 赵丽俊

### 专注是成功的关键

刘燕鹏文化素质高、业务能力强、能吃苦耐劳,勇于创新,特别注重学习和实践。优秀品质铸就冠军心智,这次摘得桂冠,绝非偶然。

大学毕业的他肯放下身段,沉下心来,潜心钻研焊接技术,心甘情愿做一名焊工,仅这一点很多年轻大学生就很难坚持下来。

今年代表汾西参加山西省焊工项目决赛,参赛的3名选手全部来自设备修造厂。刘燕鹏从开始备战到集训,白天练实操,晚上学理论,平均每天练习十几个小时。遇到难题就虚心请教,焊接能力快速提升。在2018年全国技能大赛中,他取得了第12名的成绩。不服输的性格让他今年再次选择征战。由于前年腰部做过小手术,赛前家人有所顾虑,担心他腰痛复发。他却毅然全身心投入到训练中,用心训练,苦练技能,并主动找师傅分析裂缝原因。他坚信:只要做好每一步,结果都不会太差。决赛中,刘燕鹏理论成绩99.4分、铝合金组试件89分,以沉稳的心态、精湛的技艺赢得比赛。

### 传承是责任与使命

“看到徒弟得奖,我感到非常欣慰,我们的传帮带后继有人!”马义田颇有感触地说。大赛集训的两个多月里,刘燕鹏勤学苦练,克服腰伤等不利因素,顶着压力,交出一份完美答卷。用刘燕鹏自己的话说:“取得好成绩,离不开师父的教诲,也离不开团队的努力,我会继续钻研技术,将这份技术和荣誉传递下去,回报企业的培养和厚爱。”接下来,他将代表山西省参加全国电焊工技能大赛。

为了这次比赛,厂里多次召开专题会,研究焊接工艺,当得知今年全国比赛首次加入铝合金焊接项目后,特意从外地聘请专家,传授焊接技术。厂负责人还组建专门的选手们微信群,为他们出谋划策,鼓劲加油。厂长侯志勇说,为培养高技能人才我们建立了完整的选拔机制,每年举办技能竞赛,选拔好苗子进行集训,为备战大赛储备人才,以技术比武“论英雄”,力争为企业培养出更多高素质、强技能、作风优良的优秀青年。



8月27日,在刚刚结束的山西省第七届职工职业技能大赛电焊工决赛中,来自设备修造厂青年焊工刘燕鹏获得冠军,创造了集团公司历史最好成绩。喜讯传来,他成为全厂人人羡慕的“技术明星”,用焊枪为汾西焊工打出一张亮丽的名片。

### 热爱是最好的老师

2012年太原理工大学毕业后,刘燕鹏,分配到山西焦煤汾西矿业设备修造厂马义田劳模焊接创新工作室。9年的勤学苦练,让他从一名大学生历练成为焊接能手,完成创新成果7项,实用型专利4项。年仅34岁的他,先后荣获集团公司首席技能员工、山西焦煤焊接技术状元、山西焦煤工匠、晋中市劳动模范、山西省青年岗位能手、三晋技术能手、山西省“三晋英才”拔尖骨干人才等荣誉称号。

刚到焊接工作室时,刘燕鹏只想做一名焊接培训老师,学好一门手艺。刚开始,他拿着焊枪跟在师傅后面学焊接技术,一有时间就蹲下来练,从焊接角度、焊接手法开始练起,渐渐发现爱上了焊接,看到一件件成品就很有成就感。有了做焊工的梦想,在工作室他每天重复着领焊材、调设备、打磨试件、实施焊接。枯燥乏味程序,他却乐在其中。

\*近日,两渡煤业组织相关人员到宜兴煤业参观1207智能化工作面,交流学习智能化工作面建设工作经验。参观人员深入井下1207智能化综采工作面,实地参观设备运行情况,详细了解了工作面设备、技术和工作面生产过程。出井后,前往1207智能化综采工作面集控中心,观看了采煤工作面一键启动智能化生产和远程控制割煤演示,围绕智能化开采技术、设备操作等问题与现场操作人员进行了深入沟通交流。

(王晓俊)

\*近日,正升煤业35kV线路正式开工建设。据悉,35kV线路建设采用双回路供电线路设计,全线总长18.8公里,共设杆塔81基,总投资2000余万元,预计建设工期三个月。该项目投运后将形成永久的供电系统,保证供电安全可靠,机器设备运行稳定,对矿井建设顺利推进,安全健康发展都具有十分重大的意义。

(董建春 杨文良)

\*近日,汾西瑞泰公司按照“分组包片、责任到人”的原则,组织专业人员开展了雨季“三防”专项检查。此次检查采用现场检查和仪器测量相结合的方式,重点对井田周边高陡边坡和护坡、地面防洪渠、下水道以及生产场所、职工公寓楼等重点部位排水系统进行“地毯式”全方位排查,值班人员、应急小组24小时在岗值班,加大对地面变电所、主副井、瓦斯泵站等大型设备的严防细查,做到防患于未然。

(牛志红)

\*结合企业点多面广距离远的实际,新能源公司党政开展以“全家福晒安全”为主题的职工安全“亲情网”及安全亲情寄语活动。“高高兴兴上班、平平安安回家”、“安全第一、幸福长相依”、“爱岗敬业爱家庭、不讲安全等于零”,一句句朴实的话语折射出亲人们对安全的期盼,全家福照片和安全寄语悬挂在各电站生产一线现场,让每位职工从思想深处牢固树立“安全至上”的安全理念,时刻谨记亲人的牵挂和期望,营造出浓厚的安全文化氛围,从而筑牢安全生产的第一道防线,全力推进安全生产经营工作。

(刘芳 杨天珍)

\*近日,华晋焦煤职教中心一行4人来员工学校就职工教育培训工作参观交流。座谈会上,就学院的精细化管理、职工教育培训、师资力量培养和校园文化建设等方面的工作做了深入探讨。随后,实地参观了学校远程教育科对远程教育平台和汾西矿业精品课程录播室,观看了学校录制的技能大师精品课程,对集团公司培训管理系统给予高度评价。

(赵婧 李琛)

## 煤海短波

汾西矿业讯 九月份是全国质量月,洗煤厂全

## 洗煤厂提质增效精管理

面贯彻落实“两级”集团公司下半年工作会议精神,多措并举提质量强管理,引导全厂广大干部职工凝心聚力、苦干实干,为完成好全年各项工作做出贡献。

在学习宣传上,通过党委理论学习中心组集中学习、车间月度例会、班前会等进行宣传,利用OA办公系统、微信公众平台、车间及班组微信群等载体大力宣传下半年工作会议精神,以质量求生存,狠抓管理重细节,营造出干事创业的浓厚工作氛围。

在执行落实上,结合集团公司下半年工作会提出的“强化精益管理”要求,结合实

际,瞄准任务目标,落实执行措施,同时对集团公

司2021年目标责任考核要求,制定出台考核办法及配套细则,严格规范内部考核标准并执行到位。

在生产组织上,通过改进工艺、更新设备等有效手段,提高生产运行质量;采取精准掌握原料煤信息、提升储装运系统车皮调运效率,加强生产全过程指标管控等措施,有效降低生产成本、提升经济效益,确保下半年各项工作稳步推进,见实见效。

(尚艳艳)

### 质量月活动专栏

柳湾煤矿全面落实杜邦安全管理理念,坚持“精细管理、精准组织、正规循环、标准作业”基本策略,紧紧围绕集团公司中心工作,将安全刻在心中,围绕标准化、规范化操作,狠抓现场隐患排查治理,扎实推进各项安全工作,真正让杜邦安全管理理念入心、落到实处。张建宏摄影报道



孝义公司正旺煤业

## 杜邦理念落地生根



示教育视频等形式,加强舆论引导;利用早调会、班前会、周五安全例会,学习杜邦的安全文化、安全管理理念、安全管理制度、安全培训内容,切实把思想和行动统一到学习杜邦安全管理理念上来,把杜邦安全管理理念变为自觉自主意识,将学习成果转化为遵章作业、保障安全的有效措施;详细制定工作方案和措施,

把学习杜邦安全管理理念,与“两级”集团公司各项安全决策部署结合起来,倡导“以奋斗者为本,长期艰苦奋斗”的价值导向;坚持“精细管理、精准组织、正规循环、标准作业”基本策略,扎实推进各项安全工作,真正让杜邦安全管理理念深入人心、指导实践。各级领导干部树牢“安全第一、预防为主”意识,增强大局意识、责任意识和忧患意识,扑下身子、沉到一线,做到超前抓、长期抓、反复抓,确保全员覆盖、全过程参与、全方位监督,突出重点,分清层次,责任到人,确保将主题学习活动的成果落地生根、开花结果。

汾西矿业讯 为进一步推进安全管理体系建设,加强职工安全意识,日前,孝义公司正旺煤业多措并举,深入学习、科学运用杜邦安全管理理念,使杜邦安全理念落地生根。该公司结合企业实际,把学习杜邦安全管理理念是当前和今后一段时期的重点工作,召开专题会议,通过发放《杜邦安全管理》、制作宣传牌板、横幅、利用井口宣传大屏播放警

### 杜邦理念在基层

(王仲杰)